

建筑电气安装中防雷接地施工技术的应用探讨

刘长岭

河南航天建筑工程有限公司 河南 郑州 450003

摘 要:在电气安装中,防雷接地非常重要,防雷接地施工可以为建筑物提供可靠的安全性,避免遭受雷击而产生的潜在性风险。防雷接地工程在施工过程中,要严格按照工程计划,提高施工质量,加强施工过程监管,保障工程高质量完成,确保防雷效果。本文主要论述了防雷接地技术的重要性以及防雷接地施工技术在建筑安装中的具体应用,最后对应用质量的提升提出了一些建议,希望能够为建筑电气安装中防雷接地施工技术的提升与应用提供一些参考。

关键词: 电气安装; 防雷接地施工技术; 应用

当今社会,建筑安全早已引起人们的关注,防雷接地工作可以有效提高建筑的安全性,得益于科学技术的不断发展和进步,防雷接地工作也随着时代的变迁而不断演进。防雷接地技术用于建筑物内的电气装置,以提高建筑电气系统的安全性,防雷接地施工技术的采用,可以有效降低电气设备发生事故的几率,提高建筑物的安全性。因此,防雷接地技术的应用十分重要。人们必须不断深入地研究防雷接地技术,不断优化改进防雷接地技术,确保建筑物的安全性。

1 防雷接地技术在建筑电气安装中的重要性

随着社会的发展,人们的生活需求逐渐增加。在建筑项目中,建筑物电气安装工作的建设变得更加复杂,对防雷接地技术的要求也变得更加严格。在建筑物的电气安装中采用防雷接地技术,可以减少建筑物内雷击造成的损害,有效防止火灾的发生,保护人们的生命和财产安全。因此,防雷技术在建筑电气安装的施工中非常重要。

2 建筑电气安装中防雷接地施工技术的应用流程

2.1 早期准备工作

准备工作是在电气安装正式启动之前进行的。这主要包括设计、设备、材料等。防雷接地技术在电气安装施工中应用的主要目的是提高建筑物用电的安全性和施工质量。前期准备工作包括:(1)对避雷器及材料进行检查,确保质量和规格符合设计要求。(2)加强施工过程的交流与分析,确保施工过程中不存在质量隐患。

2.2 施工流程规划

在进行防雷接地施工之前,应考虑以下几点: (1)防雷接地系统是电气设备安装的重要组成部分。必须注意尽量减少雷电对其他信号的干扰。(2)电气系统在运行过程中可能存在危险隐患,这大大影响了电气设备接地功能。(3)防雷接地系统安装时要遵循施工前准备→安装接地设备→安装避雷带支架→安装防雷网→接地电阻测试的流程进行。

2.3 建筑物防雷接地技术应用措施及装置

(1)建筑物防雷。所有地上多层单体依照第三类防雷建筑物应安装防雷装置,并采取措施防止雷电电磁脉冲。房屋建筑应设置在外部的防雷设施,避免楼宇遭到雷击的直接侵

袭,对于闪电击中楼宇造成电涌烧坏供电系统的情况,应在 内部也设置防雷装置。(2)雷击防护及建筑物防雷措施。 ①接闪器:非金属屋面闪光捕捉装置由安装在建筑物上的闪光 捕捉网、闪光捕捉带和闪光捕捉杆的混合物组成。用不小于 10号的带有防护措施的钢带沿房屋顶部四周最易收到雷击的 地点,还需要在楼房内部的四周设置一圈不大于22m×18m 的闪光网并敷设在房屋内部。②引下线:导线的上端连接闪 光接收器,下半部分的头连接在地基的标杆梁上,其楼房与 地基中间的两层钢筋之中需要焊接两根主筋。③外避雷、避 雷磁感应等应该使用共同的防雷接地设备,并且需要在建筑 物外部的引入金属管线上做与等电位端子排的连接。④使用 建筑物的钢筋作防雷器,利用建筑物构造的内部钢筋组成钢 筋网作为防雷器使用。⑤为防止雷击浪涌的侵入,在楼房与 大地连接的地点, 所有可能导电的物体均应通过等电位端子 排连接到大地上。(3)建筑物防雷击电磁脉冲。在建筑物 的可导电金属体上需要做总等电位连接:总保护导体、电气 设备接地导体等部件,但其主要为建筑物金属结构部件,以 上可导电部件从引入的一些最主要的地方进入到建筑中。过 电压保护: 为防止雷击侵入系统, 需要在变压器内部设置避 雷器,并在低压侧出线的母线上安装一级保护,测试所有情 况下的冲击电流应不大于10kA。

2.4 器件调试过程

电气系统中各类器件调试过程是保证电气系统正常运行的基础,也是保证电气系统整体质量的重要步骤。电气设备是维修的主要目的,也是电气改造的重点对象。因此,电气设备的效率直接决定了电气系统的整体性能。防雷是建筑物电气系统的重要组成部分。防雷对于地面设备来说是一个严重的安全问题,会导致越来越多的灾害,因此,有必要研究导致安全问题出现的因素,并为提出解决方案奠定基础,以减少地基防雷装置引起的事故,提高运营效率。

3 防雷接地技术在建筑电气安装中的具体应用

在对建筑物进行建筑电气安装时,需要在建筑物建立防 雷接地系统。在经济和科技发展的今天,建筑物的高度和层 数不断增加。因此,要更加重视防雷接地技术的应用,避免



因防雷接地工程不完善而造成事故。

3.1 科学选择材料和工具

在建筑电气安装过程中,应科学选择建筑材料,并在整个施工过程中了解防雷接地的重要性,严格筛选材料。防雷施工过程需要对施工环境有完整的了解。设计要求需要科学选用建筑材料,才能有效控制建筑电气安装的质量和安全。对于建筑电气安装中防雷接地施工活动的开展,合适的工具包括电锤、电钻、卷尺和电焊机等。

3.2 处理等电位线的技术方法

防雷接地技术是电气系统中的重要技术之一,在电气系统设计中采用防雷接地系统,可以有效提高电气系统的安全性和稳定性。等电位连接顾名思义,就是建筑物内及附近的所有金属物体(例如:钢筋、水管、设备外壳等)进行有效的串联,使建筑形成一个等电位体,之后再与等电位的避雷器相连接,当电气设备受到雷击时,避雷器在电气系统中进行电位平衡处理,使电气设备的电位恢复到正常状态。有效防止雷电进入电气系统,保证电气系统的稳定运行。

3.3 接线处理技术

电气设备接地可以有效避免雷电引起的灾害。当闪电击中电气系统时,防雷系统会传导由闪电产生的电流。接地装置的接地电阻必须足够小,以便电流能够有效的导入地下。

3.4 避雷装置施工

随着建筑行业不断发展,高层建筑不断涌现,施工基础水平也有了明显的改善。防雷接地施工是高层建筑施工中的一项重要内容,它的价值在于能够有效地阻挡雷暴的影响并保证高层建筑的安全。在建筑物电气设备施工中使用防雷、接地技术时,要根据实际情况,以避雷网和避雷针作为避雷接地施工防护的主要装置,实际施工过程中要结合施工要求和现场状况出发,对这两种装置加以科学应用,以达到良好的避雷效果。

3.5 引下线施工技术

引下线施工是建筑电气安装防雷接地施工的重要组成部分。在安装时,要将接闪器与接地装置的金属器连接到一起。使用建筑物钢筋和柱筋做引下线时,根据距离调整引下线,引下线之间的距离应小于18m。应按照设计要求将主筋位置全部使用油漆标注出来,所有连接点应按设计焊接。

3.6 防雷引线安装

在建筑物的电气安装中使用防雷接地技术,需要根据安全原则,以现代科学技术为支撑,同时考虑到施工的影响,兼顾建造效果与成本控制,确保防雷接地设施安全可靠。防雷引线安装是防雷接地施工中的一项重要内容,建筑物吸收的电流通过引下线进入地面,大大降低了电流对建筑物的影响。在建筑电气安装中进行防雷基础施工时,应高度重视防雷装置在接地线上的安装和安装埋设工作,结合设计要求出发,并准确把握测量测绘的实际情况,找准位置,规范埋设并安装引线。在防雷引线安装过程时,要严格检查线路的具体情况,以确保规范设计,加强施工质量控制。以标注点为

依据来对地下结构钢筋进行绑扎,点位不可随意更改,否则 极易影响防雷接地施工质量,甚至影响防雷效果,严重情况 下可能会造成意外事故。对于金属线槽、电缆桥架与接地装 置等的连接,主要通过扁钢进行连接,等电位的连接,要保 证操作的规范性,不可出现断接的情况,否则会给防雷接地 施工埋下质量与安全隐患。

4 提升建筑电气安装中防雷接地施工质量的措施

4.1 科学规划、合理布局

建筑电气施工准备工作应根据实际设计情况,科学合理 地规划设备、材料等。目前,电器的接地装置具有良好的导 电性和较高的耐腐蚀性,因此普遍采用硬化材料和镀锌耐用 材料。此外,施工前必须严格检查建筑材料的质量。在安装 接地装置前,详细研究现场情况,检查现场接地电阻和电压 分布情况,为施工规划提供资料。

4.2 设计环节的质量管理

施工前设计工作需要严格的质量控制,在现场进行实地勘察,了解实际情况,设计方案是否是影响施工现场质量的因素,如存在质量隐患,必须要整改设计图纸中的内容。尤其在底板钢筋与基础设计方面,为有效的防雷提供良好的条件。

4.3 材料采购环节的质量管理

建筑电气安装中防雷施工材料的采购环节,质量控制部门有义务进行检验工作,特别是对用于防雷施工的主要设备和镀锌钢材进行检验。为了避免不合格品的产生,必须保证质量符合设计标准,以免因为材料不符合要求出现施工质量问题。

4.4 施工环节的质量管理

首先,各部门必须在施工过程中,确保他们使用的设备处于稳定状态。对于防雷系统,首先创建了一个全面的质量管理体系。在建筑质量控制工作中,组织专家进行监测和管理活动。每个过程都必须仔细监控。另外,在防雷施工过程中,易受外界因素影响,造成质量问题。因此,在施工过程中,要注意外部环境、与气候等因素,以便制定全面的质量控制计划,提高整个工程的质量,优化各方面的工作模式与机制。

5 结束语

也就是说,防雷接地工程在建筑电气安装中十分重要,也是保障高层建筑安全运行的基础。电气系统由各种电气设备组成,电气设备安全可靠运行是提高建筑物电气系统效率的基础。随着我国多层建筑和复杂建筑的发展,对防雷的施工质量要求越来越高。因此,结合建筑物和结构特点科学合理的设计防雷,是提高建筑物防雷效果的有效途径。

参考文献:

[1]章学诚.建筑电气安装中防雷接地施工技术的应用探讨[J].住宅与房地产,2020(05):197.

[2]丁云建.建筑电气安装中防雷接地施工技术的应用探讨[J].建筑工程技术与设计,2020(23):28-43.

[3]孙强.建筑电气安装中防雷接地施工技术的应用[J].百 科论坛电子杂志,2019(13):261.